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 Listenheft zum Fragebogen



 

 

 

Listenheft zum Fragebogen 

 

Nachwahlbefragung 



Q8 

Q9 

Q10 

 

 

CDU/CSU 

CDU 

CSU 

SPD 

FDP 

Bündnis 90/Die Grünen 

Die Linke 

andere Partei und zwar _________ 

alle Parteien gleich gut 

keine Partei 



Q11 

 

 

Es macht 
keinen 

Unterschied, 
wer an der 

Regierung ist. 

1 2 3 4 5 
 

Es macht 
einen großen 
Unterschied, 
wer an der 
Regierung ist. 

 



Q12 

 

 

Die letzte 
Wahl war 

korrekt und 
fair. 

1 2 3 4 5 
 

Die letzte 
Wahl war 
nicht korrekt 
und fair. 

 



Q13 
 

 
Es macht 

keinen 
Unterschied, 

was man 
wählt. 

1 2 3 4 5 
 

Es macht 
einen großen 
Unterschied, 
was man 
wählt. 



Q16 

 

 

CDU/CSU 

CDU 

CSU 

SPD 

FDP 

Bündnis 90/Die Grünen 

Die Linke 

andere Partei und zwar _________ 

alle Parteien gleich gut 

keine Partei 



Q19 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
A CDU 
B CSU 
C SPD 
D FDP 
E Bündnis90/Die Grünen 
F Die Partei die Linke 

 
 

+5 

 

 halte sehr viel von dieser Partei 

 
 

+4 

 

  

 
 

+3 

 

  

 
 

+2 

 

  

 
 

+1 

 

  

 
 

0 

 

  

 
 

-1 

 

  

 
 

-2 

 

  

 
 

-3 

 

  

 
 

-4 

 

  

 
 

-5 

 

 
halte überhaupt nichts von dieser Partei 



Q21 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

+5 

 

 halte sehr viel von diesem Politiker 

 
 

+4 

 

  

 
 

+3 

 

  

 
 

+2 

 

  

 
 

+1 

 

  

 
 

0 

 

  

 
 

-1 

 

  

 
 

-2 

 

  

 
 

-3 

 

  

 
 

-4 

 

  

 
 

-5 

 

 
halte überhaupt nichts von diesem Politiker 



Q22 

Q23 

Q24 

 

 

links 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 rechts 

 



Q32 

 

 

CDU/CSU 

 

CDU 

 

CSU 

 

SPD 

 

FDP 

 

Bündnis 90/Die Grünen 

 

Die Linke 

 

andere Partei und zwar _________ 



Q35 

Q39 

Q40 

 

 

 

 



Q42 

 

 

Wann haben Sie entschieden, wie Sie bei der 
Bundestagswahl gewählt haben? 

 

 
stand schon 
seit langem 

fest 
 
 
 
1 
 

 
stand seit 
ein paar 
Monaten 

fest 
 
 

2 
 

 
in den 
letzten 

Wochen vor 
der Wahl 

entschieden 
 

3 
 

 
in den 
letzten 

Tagen vor 
der Wahl 

entschieden 
 

4 
 

 
erst am 
Wahltag 

entschieden 
 
 
 

5 
 

 



Q44 

 

 

Mit dem Ergebnis der Bundestagswahl bin ich… 

 

 

 
sehr 

zufrieden 
 

1 
 

 
eher 

zufrieden 
 

2 
 

 
teils/teils 

 
 

3 
 

 
eher 

unzufrieden 
 

4 
 

 
sehr 

unzufrieden 
 

5 
 

 

 



Q46 

 

 

CDU/CSU 

 

SPD 

 

FDP 

 

Bündnis 90/Die Grünen 

 

Die Linke 

 

NPD 

 

Republikaner 

 

andere Partei und zwar _________ 



Q51 

 

 



Q52 

 
Mit den Leistungen der Bundesregierung bin ich… 

 
 

 
 

+5  voll und ganz zufrieden 

 
 

+4 

 

  

 
 

+3 

 

  

 
 

+2 

 

  

 
 

+1 

 

  

 
 

0 

 

  

 
 

-1 

 

  

 
 

-2 

 

  

 
 

-3 

 

  

 
 

-4 

 

  

 
 

-5 

 

 
vollständig unzufrieden 



Q53 
 

Mit den Leistungen der Parteien in der Bundesregierung 
bin ich… 

 

 
 

+5  voll und ganz zufrieden 

 
 

+4 

 

  

 
 

+3 

 

  

 
 

+2 

 

  

 
 

+1 

 

  

 
 

0 

 

  

 
 

-1 

 

  

 
 

-2 

 

  

 
 

-3 

 

  

 
 

-4 

 

  

 
 

-5 

 

 
vollständig unzufrieden 

 

A CDU 

B CSU 

C SPD 



Q54 
 

Mit den Leistungen der folgenden Parteien in den letzten 
vier Jahren bin ich… 

 

 
 

+5  voll und ganz zufrieden 

 
 

+4 

 

  

 
 

+3 

 

  

 
 

+2 

 

  

 
 

+1 

 

  

 
 

0 

 

  

 
 

-1 

 

  

 
 

-2 

 

  

 
 

-3 

 

  

 
 

-4 

 

  

 
 

-5 

 

 
vollständig unzufrieden 

 

A FDP 

B Bündnis 90/Die Grünen 

C Die Linke 



Q55 

 

 

 

CDU/CSU 

 

SPD 

 

FDP 

 

Bündnis 90/ Die Grünen 

 

Die Linke 



Q56 

 

Welche Partei haben Sie bei der Europawahl am 

7. Juni 2009 gewählt? 

 

CDU bzw. CSU 

 

SPD 

 

FDP 

 

Bündnis 90/ Die Grünen 

 

Die Linke 

 

FW Freie Wähler 

 

Republikaner 

 

Tierschutzpartei 

 

FAMILIE 

 

andere Partei und zwar _________ 



Q57 

 

 

 

CDU bzw. CSU 

 

SPD 

 

FDP 

 

Bündnis 90/ Die Grünen 

 

Die Linke 

 

Republikaner 

 

NPD 

 

FW Freie Wähler 

 

andere Partei und zwar _____________ 



Q58 
 
 

Meine derzeitige wirtschaftliche Lage ist… 
 
 

 
sehr 
gut 

 
1 
 

 
gut 

 
 

2 
 

 
teils/teils 

 
 

3 
 

 
schlecht 

 
 

4 
 

 
sehr 

schlecht 
 

5 
 



Q59 
 
 

Meine eigene wirtschaftliche Lage ist in den letzten ein bis 
zwei Jahren… 

 

 
wesentlich 

besser 
geworden 

 
1 
 

 
etwas 
besser 

geworden 
 

2 
 

 
gleich 

geblieben 
 
 

3 
 

 
etwas 

schlechter 
geworden 

 
4 
 

 
wesentlich 
schlechter 
geworden 

 
5 
 

 



Q60 
 
 

In welchem Ausmaß ist die Politik der Bundesregierung 
dafür verantwortlich? 

 

 
sehr 
stark 

 
1 
 

 
ziemlich 

stark 
 

2 
 

 
mittelmäßig 

 
 

3 
 

 
weniger 

stark 
 

4 
 

 
überhaupt 

nicht 
 

5 
 



Q61 
 
 

Meine eigene wirtschaftliche Lage wird in einem Jahr… 
 
 

 
wesentlich 

besser 
sein 

 
1 
 

 
etwas 
besser 

sein 
 

2 
 

 
gleich 

geblieben 
sein 

 
3 
 

 
etwas 

schlechter 
sein 

 
4 
 

 
wesentlich 
schlechter 

sein 
 

5 
 

 



Q62 
 
 

Die derzeitige wirtschaftliche Lage in Deutschland ist… 
 
 

 
sehr 
gut 

 
1 
 

 
gut 

 
 

2 
 

 
teils/teils 

 
 

3 
 

 
schlecht 

 
 

4 
 

 
sehr 

schlecht 
 

5 
 

 

 



Q63 
 
 

Die allgemeine wirtschaftliche Lage in Deutschland ist in 
den letzten ein bis zwei Jahren… 

 

 
wesentlich 

besser 
geworden 

 
1 
 

 
etwas 
besser 

geworden 
 

2 
 

 
gleich 

geblieben 
 
 

3 
 

 
etwas 

schlechter 
geworden 

 
4 
 

 
wesentlich 
schlechter 
geworden 

 
5 
 

 



Q65 
 
 

Die allgemeine wirtschaftliche Lage in Deutschland wird in 
einem Jahr… 

 

 
wesentlich 

besser 
sein 

 
1 
 

 
etwas 
besser 

sein 
 

2 
 

 
gleich 

geblieben 
sein 

 
3 
 

 
etwas 

schlechter 
sein 

 
4 
 

 
wesentlich 
schlechter 

sein 
 

5 
 

 



Q66 
 
 

Die wirtschaftliche Lage in der Region, in der ich lebe, ist… 
 
 

 
sehr 
gut 

 
1 
 

 
gut 

 
 

2 
 

 
teils/teils 

 
 

3 
 

 
schlecht 

 
 

4 
 

 
sehr 

schlecht 
 

5 
 

 



Q68 
 
 

Wie viel Angst macht Ihnen die derzeitige Wirtschaftskrise? 
 
 

überhaupt 
keine 
Angst 

1 2 3 4 5 6 7 
sehr 
große 
Angst 



Q72 
Q73 

 
 

 
trifft 

überhaupt 
nicht zu 

 
-2 
 

 
trifft eher 
nicht zu 

 
 

-1 
 

 
teils/teils 

 
 
 

0 
 

 
trifft eher 

zu 
 
 

+1 
 

 
trifft voll 

und ganz 
zu 
 

+2 
 

 



Q74 
 
 
 

 

steht 
meinen 

Interessen 
vollständig 
entgegen 

 
-2 
 

 
steht 

meinen 
Interessen 
teilweise 
entgegen 

 
-1 
 

 
teils/teils 

 
 
 
 
 

0 
 

 
vertritt 
meine 

Interessen 
teilweise  

 
 

+1 
 

 
vertritt 
meine 

Interessen  
vollständig 

 
 

+2 
 

 
 

A Gewerkschaften 
 
B Unternehmer-/Arbeitgeberverbände 
 
C Bauern- und Landwirtschaftsverbände 
 
D Die römisch-katholische Kirche 
 
E Protestantische Kirche(n) 
 
F Umweltschutzgruppen 
 
G Globalisierungskritische Gruppen (z.B. ATTAC) 
 
H Die CDU/CSU 
 
I Die SPD 
 
J Die FDP 
 
K Bündnis '90/Die Grünen 
 
L Die Linke  



Q75 
 

Wie stark interessieren Sie sich für Politik? 
 
 

 
sehr  
stark 

 
1 
 

 
ziemlich 

stark 
 

2 
 

 
mittel- 
mäßig 

 
3 
 

 
weniger 

stark 
 

4 
 

 
überhaupt 

nicht 
 

5 
 

 



Q76 
 
 

sehr 
ungerne 

1 2 3 4 5 6 7 
sehr 
gerne  

 

 

Eine Gesellschaft, in der die Menschen… 

 

A Fleiß und Leistungen zeigen. 

 

B füreinander Verantwortung tragen. 

 

C sich an Regeln halten. 

 

D selbstbewusst und kritisch sind. 

 

E tun und lassen können, was sie wollen. 

 

F in wirtschaftlicher Sicherheit und Wohlstand 
leben. 

 

G sich politisch beteiligen. 



Q77 
 
 

 
 

11 
 

 den meisten Menschen kann man vertrauen. 
 

 
 

10 

 

  

 
 

9 

 

  

 
 

8 

 

  

 
 

7 

 

  

 
 

6 

 

  

 
 

5 

 

  

 
 

4 

 

  

 
 

3 

 

  

 
 

2 

 

  

 
 

1 

 

 
man kann nicht vorsichtig genug sein. 



Q78 
 
 

weniger Steuern 
und Abgaben, 

auch wenn das 
weniger 

sozialstaatliche 
Leistungen 

bedeutet 

           
mehr 
sozialstaatliche 
Leistungen, 
auch wenn das 
mehr Steuern 
und Abgaben 
bedeutet 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 

           

 

 

 

Welche Politik vertritt Ihrer Meinung nach die… 

 

A CDU? 

B CSU? 

C SPD? 

D FDP? 

E Bündnis 90/Die Grünen? 

F Die Linke? 



Q79 
 
 

Zuzugsmöglichkeiten 
für Ausländer sollten 

erleichtert werden 

           
Zuzugsmöglichkeiten 
für Ausländer sollten 
eingeschränkt werden 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 

           
 

 

 

Welche Politik vertritt Ihrer Meinung nach die… 

 

A CDU? 

B CSU? 

C SPD? 

D FDP? 

E Bündnis 90/Die Grünen? 

F Die Linke? 



Q80 
 
 

weiterer Ausbau der 
Kernenergie 

           

sofortige Abschaltung 
aller Kernkraftwerke 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 

           
 

 

 

Welche Politik vertritt Ihrer Meinung nach die… 

 

A CDU? 

B CSU? 

C SPD? 

D FDP? 

E Bündnis 90/Die Grünen? 

F Die Linke? 



Q81 
 
 

weniger Steuern 
und Abgaben, 

auch wenn das 
weniger 

sozialstaatliche 
Leistungen 

bedeutet 

           
mehr 
sozialstaatliche 
Leistungen, 
auch wenn das 
mehr Steuern 
und Abgaben 
bedeutet 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 

           

 
 

Q82 
 
 

Zuzugsmöglichkeiten 
für Ausländer sollten 

erleichtert werden 

           
Zuzugsmöglichkeiten 
für Ausländer sollten 
eingeschränkt werden 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 

           
 
 

Q83 
 
 

weiterer Ausbau der 
Kernenergie 

           

sofortige Abschaltung 
aller Kernkraftwerke 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 

           
 
 



Q84 
Q85 
Q86 

 
Dieses Thema ist mir… 

 
 

 
sehr 

wichtig 
 

1 
 

 
wichtig 

 
 

2 
 

 
teils/teils 

 
 

3 
 

 
nicht so 
wichtig 

 
4 
 

 
völlig 

unwichtig 
 

5 
 

 



Q87 
 
 

Diese Aussage… 
 
 

 
trifft 

überhaupt 
nicht zu 

 
-2 
 

 
trifft eher 
nicht zu 

 
 

-1 
 

 
teils/teils 

 
 
 

0 
 

 
trifft eher 

zu 
 
 

+1 
 

 
trifft voll 

und ganz 
zu 
 

+2 
 

 
 

A Politische Fragen sind für mich oft schwer zu 
verstehen. 

 

B Die Parteien wollen nur die Stimmen der Wähler, ihre 
Ansichten interessieren sie nicht. 

 

C Die heutigen Probleme sind so kompliziert, dass die 
Politik sie nicht mehr lösen kann. 

 

D In der Demokratie ist es die Pflicht jedes Bürgers, 
sich regelmäßig an Wahlen zu beteiligen. 

 

E Der Sozialismus ist eine gute Idee, die bisher nur 
schlecht ausgeführt wurde. 

 

F Die Welt ist so unübersichtlich geworden, dass man 
gar nicht weiß, wie es weitergehen soll. 



Q89 
 
 

CDU 

CSU 

SPD 

FDP 

Bündnis 90/Die Grünen 

Die Linke 

andere Partei und zwar ______ 

 

 



Q104 
 
 

Fernsehen 

Zeitung 

Radio 

Internet 

Persönliche Gespräche 

Andere Quelle 



Q105 
 
 

Tagesschau/Tagesthemen (ARD) 

heute/heute journal (ZDF) 

RTL Aktuell (RTL) 

Sat.1 Nachrichten (Sat.1) 



Q118 
 
 

BILD-Zeitung 

Frankfurter Allgemeine Zeitung (FAZ) 

Die Welt 

Süddeutsche Zeitung (SZ) 

Frankfurter Rundschau (FR) 

die tageszeitung (taz) 

Eine lokale oder regionale Tageszeitung 

Eine zweite, weitere lokale oder regionale 
Tageszeitung 

Eine oder mehrere Tageszeitungen, die nur im 
Internet erscheinen (z.B. Spiegel online, Netzeitung) 

Eine oder mehrere andere Tageszeitungen 

 



Q152 
 
 

CDU 

CSU 

SPD 

FDP 

Bündnis 90/Die Grünen 

Die Linke 

andere Partei und zwar ______ 

 



Q158 
Q159 

 

 
sehr 
gut 

 
1 
 

 
gut 

 
 

2 
 

 
teils/teils 

 
 

3 
 

 
schlecht 

 
 

4 
 

 
sehr 

schlecht 
 

5 
 

 



Q160 
 
 

 
stimme 

überhaupt 
nicht zu 

 
-2 
 

 
stimme 

eher nicht 
zu 
 

-1 
 

 
teils/teils 

 
 
 

0 
 

 
stimme 
eher zu 

 
 

+1 
 

 
stimme 
voll und 
ganz zu 

 
+2 

 

 

 

A Die Leute sind nur dann bereit, in ihrem Beruf 

zusätzliche Verantwortung zu übernehmen, wenn sie 

dafür auch zusätzlich bezahlt werden. 

B Der Staat sollte für alle einen 

Mindestlebensstandard garantieren. 

C Es ist gerecht, dass diejenigen, die es sich 

leisten können, ihren Kindern eine bessere 

Ausbildung ermöglichen. 

D Der Staat sollte eine Obergrenze für die 

Einkommenshöhe festsetzen. 

E Es ist gerecht, dass einige Berufe ein höheres 

Ansehen haben als andere. 

F Es hat schon seine Richtigkeit, wenn 

Unternehmer große Gewinne machen, dann am Ende 

profitieren alle davon. 



Q161 
 
 

 
sehr viel 
weniger 

 
1 
 

 
etwas 

weniger 
 

2 
 

 
gerechten 

Anteil 
 

3 
 

 
etwas 
mehr 

 
4 
 

 
sehr viel 

mehr 
 

5 
 

 



Q162 
 
 

 
sehr 

gerecht 
 

1 
 

 
ziemlich 
gerecht 

 
2 
 

 
teils/teils 

 
 

3 
 

 
ziemlich 

ungerecht 
 

4 
 

 
sehr 

ungerecht 
 

5 
 

 



Q163 
 
 

 
trifft 

überhaupt 
nicht zu 

 
1 
 

 
trifft eher 
nicht zu 

 
 

2 
 

 
teils/teils 

 
 
 

3 
 

 
trifft eher 

zu 
 
 

4 
 

 
trifft voll 

und ganz 
zu 
 

5 
 

 

A Ich bin eher zurückhaltend, reserviert. 

B Ich schenke anderen leicht Vertrauen, glaube an das 

Gute im Menschen. 

C Ich erledige Aufgaben gründlich. 

D Ich habe eine aktive Vorstellungskraft, bin 

phantasievoll. 

E Ich werde leicht nervös und unsicher. 

F Ich bilde mir zu allem eine Meinung. 

G Ich finde wenig Befriedigung darin, angestrengt und 

stundenlang nachzudenken. 

H Gewöhnlich treffe ich wichtige Entscheidungen 

schnell und sicher. 



Q164 
 

Mit der Demokratie, so wie sie in Deutschland besteht, bin 
ich alles in allem… 

 
 

 
sehr 

zufrieden 
 

1 
 

 
ziemlich 
zufrieden 

 
2 
 

 
teils/teils 

 
 

3 
 

 
ziemlich 

unzufrieden  
 

4 
 

 
sehr 

unzufrieden  
 

5 
 

 



Q165 
 
 

Bundestagswahlen  

Landtagswahlen  

Kommunalwahlen 

Dürfen bei uns nicht wählen 



Q166 
 
 

CDU 

CSU 

SPD 

FDP 

Bündnis 90/Die Grünen 

Die Linke 

andere Partei und zwar ____________ 

keine Partei 



Q167 
 

Wie stark neigen Sie – alles zusammengenommen – dieser 
Partei zu? 

 
 

 
sehr 
stark 

 
1 
 

 
ziemlich 

stark 
 

2 
 

 
mäßig 

 
 

3 
 

 
ziemlich 
schwach 

 
4 
 

 
sehr 

schwach 
 

5 
 

 



Q168 
 
 

- seitdem ich mich erinnern kann 

- seit vielen Jahren 

- seit ein paar Jahren 

- seit einigen Monaten 

- seit ein paar Wochen 



Q169 
 
 

 
trifft 

überhaupt 
nicht zu 

 
-2 
 

 
trifft eher 
nicht zu 

 
 

-1 
 

 
teils/teils 

 
 
 

0 
 

 
trifft eher 

zu 
 
 

+1 
 

 
trifft voll 

und ganz 
zu 
 

+2 
 

 

A Mir bedeutet diese Partei sehr viel. Es ist mir nicht 
gleichgültig, was mit ihr passiert. 

 

B Die Partei an sich bedeutet mir weniger, aber sie hat 
zurzeit die besseren Politiker. 

 

C Ich fühle mich dieser Partei nicht besonders 
verbunden, allerdings habe ich sie in der 
Vergangenheit oft gewählt. 

 

D Die Partei an sich bedeutet mir weniger, aber sie 
macht zurzeit die bessere Politik. 



Q170 
Q171 

 
 

CDU 

CSU 

SPD 

FDP 

Bündnis 90/Die Grünen 

Die Linke 

andere Partei und zwar ____________ 

 

 

 


